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дательных актов, которые регулируют и определяют особенности правового статуса нало-

гоплательщиков в процессе решения налоговых споров и сравнивается вышеуказанная 

процедура с зарубежным опытом. 

Ключевые слова: налогоплательщик, налоговый спор, административные процеду-

ры, личное участие, правообязанный субъект, суд, налоговая палата. 

Kurylо V.A. Administrative procedures for resolving tax disputes, foreign experience. 

The article deals with scientific research and theoretical features personal participation of the 

taxpayer in administrative procedures of tax disputes. A scientific analysis of regulations existing 

legislation governing and defining features of the legal status of the taxpayer in the tax litigation 

and compared the above procedures with international experience. 

Keywords: taxpayer, tax dispute, administrative procedures, personal participation, eligi-

ble entity, tribunal, tax chamber. 

Надійшла до редакції 24.11.2016 

 

 

 

Малихіна В.В. 

аспірант  

(Дніпропетровський державний  

університет внутрішніх справ) 

УДК 342.95 

ОСОБЛИВОСТІ ОРГАНІЗАЦІЇ АДМІНІСТРАТИВНОГО 
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На основі зарубіжного досвіду організації адміністративного судочинства визначено 

особливості існуючих систем. Акцентовано увагу на позитивних моментах та наголошено, 

що досвід правосуддя по адміністративних справах будь-яких розвинених держав є корис-

ним для запровадження повноцінної адміністративної юстиції в Україні. 
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Постановка проблеми. Відповідно до норм Конституції України, дер-

жава повинна захищати та забезпечувати права та свободи людини та грома-

дян. Адміністративне судочинство  посідає вагоме місце у сфері органів дер-

жавної влади та органів місцевої влади щодо здійснення захисту прав та 

свобод громадян. Адміністративне судочинство це ефективний правозахис-

ний апарат держави, який вважається організаційно-самостійним. Розгляда-

ючи процедуру адміністративних, правових спорів, на сьогодні спостеріга-

ється тенденція щодо зменшення ефективності та її своєчасності, тобто 

захист гарантованих прав реалізовується неповноцінно.  У зв’язку з цим 

першочерговим залишається питання вибору оптимальної організаційної мо-

делі подальшого розвитку та вдосконалення адміністративного судочинства в 

Україні.  

Аналіз публікацій, в яких започатковано розв’язання даної про-

блеми. У вітчизняній науці вивченням даної проблематики займалися такі 



                                                                    2016. – № 3                                                             155 

науковці як В. Б. Авер’янов, О. Ф. Андрійко, О. М. Бандурка, А.Т. Боннера, 

В.Д. Бринцева, В.С. Дорош, В. В. Галунько, І.П. Голосніченка, А.І. Єлістра-

това, Т. Є. Кагановська, І.Б. Коліушко, Р. С. Мельник, О.М. Пасенюка, 

П.В. Панталієнко, Н.Б. Писаренко, Ю.С. Педька, А.В. Руденко, Н.Г. Саліще-

вої, А.О. Селіванова, Ю.М. Старілова, В.С. Стефанюка, М.М. Тищенка, 

Н.Ю. Хаманєвої, І. В. Шруб, Д.М. Чечота та інших. 

Мета дослідження є спроба на основі дослідження сучасних наукових 

розвідок здійснити аналіз основних організаційних основ адміністративного 

судочинства в розрізі зарубіжних  країн.  

Виклад основного матеріалу. Система організації адміністративного 

судочинства в кожній країні базуючи свою модель спирається на історичні та 

правові традиції. Це і зумовлює існування великої кількості моделей органі-

заційної побудови адміністративного судочинства. Отож, зупинимося на ор-

ганізаційних моделях адміністративного судочинства провідних країн світу.  

Отже, розглядаючи адміністративне судочинство Фрації, слід зазначити, 

що після реформування в 1988 р. організаційна побудова адміністративного 

судочинства була поділена на три ланки [8, с. 89]. Згідно зазначеного, розг-

ляд  адміністративних справ як першої інстанції здійснюється адміністратив-

ним трибуналом. Апеляційні адміністративні суди які були створені в цей 

час, набули  єдиною компетенції, хоча частина апеляцій розглядається Дер-

жавною радою. З реформаторською метою у Франції було створено апеля-

ційні округи. Таким чином, апеляційні адміністративні суди Франції є судами 

регіональними, і територія, на яку розповсюджується їх компетенція, не збі-

гається з адміністративно-територіальним поділом країни. 

Державна рада, тобто судова секція, яка посідає першу сходинку в ієра-

рхії французьких органів адміністративної юстиції, виконує переважно за-

вдання касаційної інстанції, але все ще зберігає за собою право розгляду най-

більш складних або резонансних справ як перша інстанція. Стосовно 

внутрішньої побудови організації французьких органів адміністративного 

судочинства, передбачено створення палат, кількість яких залежить від пода-

них справ. Складні справи, або такі, що потребують комплексного розгляду, 

можуть бути розглянуті на пленарному засіданні усього суду. 

Необхідно зазначити, що останнього часу, завдяки саме організаційно-

структурним реформам, природа французького адміністративного судочинст-

ва змінила свої пріоритетні засади з управлінських на загальносудові і це по-

сприяло позитивному впливу  на якість правозахисного механізму в державі. 

На сьогоднішній час адміністративні суди в республіці поділяються на 

спеціалізовані адміністративні суди та звичайні адміністративні суди, які ро-

зглядають справи про порушення справ громадян органами виконавчої вла-

ди. Другою ланкою адміністративних судів є апеляційні адміністративні су-

ди, а третьою Державна Рада. До цієї гілки також відноситься трибунал з 

конфліктів, який вирішує конфлікти щодо юрисдикції між звичайними та ад-

міністративними судами [2]. 

Така система поділу, наразі є позитивною та заслуговує впровадженню 
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загальних та спеціалізованих адміністративних суддів першої інстанції, що 

забезпечуватимуть належний рівень вирішення окремих видів адміністратив-

них спорів.  

Також, до сприятливих моментів відноситься створення Трибуналу з 

конфліктів, на який покладається вирішення спорів про підсудність між ад-

міністративними судами та судами загальної юрисдикції. В тому числі, не 

менш важливу роль відіграє  наділення адміністративних судів дорадчими та 

консультативними повноваженнями щодо діяльності адміністрації, оскільки 

лише вони в повній мірі володіють спеціальними знаннями в сфері адмініст-

ративного права і здатні оцінити законність та перспективи дії правового ак-

ту управління. Відповідно судді адміністративних судів, мають необхідну 

освіту, а саме набираються з числа випускників Національної адміністратив-

ної школи а також з представників державних та недержавних установ, які 

обізнані та орієнтуються в питаннях управління [4, с. 153].  До особливих 

моментів слід також віднести критерій колегіального прийняття рішень  по 

адміністративних справах, таким чином забезпечення обєктивного прийняття 

рішень є більш імовірним.  

Розглядаючи адміністративне судочинство Німеччини, слід зазначити, 

що вперше органи адміністративної юстиції (адміністративні суди) з’явилися 

у Баварії і Бадені 1863 р., у Прусії – 1872 р. До кінця ХІХ ст. адміністративні 

суди існували в усіх землях Німеччини. За часи панування фашистської дик-

татури суди адміністративної юстиції були визнані антидержавним елемен-

том і були ліквідовані, оскільки німецькі юристи догматично заявили, що 

«...вони захищають інтереси особи, а не держави». Ця теза підтверджує факт 

несумісності адміністративного судочинства і тоталітарного політичного ре-

жиму. Після 1945 р. функціонування адміністративних судів було поновлено 

у землях, а у 1949 р. — і на рівні федерації [9, с. 100].  

За Законом про суди з адміністративних справ від 21 січня 1960 р. органі-

заційна структура адміністративної юстиції налічує також три ланки. Суди з 

адміністративних справ є судами першої інстанції. Організаційно вони пра-

цюють палатами, до яких входять троє професійних і двоє непрофесійних суд-

дів. Крім того, закон передбачає можливість одноособового розгляду справи. 

На наступному ієрархічному рівні знаходяться верховні адміністративні 

суди земель. Розгляд справ у даних судах здійснюється сенатами в складі 

п’яти професійних суддів або трьох професійних і двох непрофесійних суд-

дів. Суди другого рівня розглядають апеляційні скарги на рішення судів з 

адміністративних справ. При цьому зауважимо, що оскарження рішень судів 

першого рівня може минати другий рівень і здійснюватися відразу у ревізій-

ну інстанцію[14, с. 48]. 

Ревізійна і одночасно вища інстанція представлена Федеральним адмініс-

тративним судом. Необхідно зазначити, що ревізійний перегляд рішень верхо-

вного адміністративного суду земель здійснюється з «дозволу самого верхов-

ного суду відповідної землі або за наявності суттєвої правової помилки».  

Таким чином, в Німеччині адміністративні суди, а саме їх система вклю-
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чає три ланки, власне адміністративні суди,  вищі адміністративні суди зе-

мель та Федеральний Адміністративний суд. Діяльність та компетенції адмі-

ністративних судів Німеччини закріпленні в положеннях Кодексу про адміні-

стративне судочинство, в якому зазначається, що адміністративний суд 

розглядає спори публічно-правового характеру, виключенням є конституцій-

но-правові спори.  Публічний спір відрізняється від приватного колом охоп-

люваних відносин. Таким чином, публічно-правовий спір виникає між 

суб’єктами публічного права, а також між суб’єктами публічного права та 

державою, з урахуванням завдань, які перед ними ставляться.  Аналізуючи 

Кодекс адміністративного судочинства України та Німеччини, слід зазначи-

ти, що у Німеччині чітко не визначено види позовів, лише є норма щодо по-

дання акта про недійсність та про присудження до прийняття. Стосовно, 

компетенції суду, то важливим та найголовнішим є визначення та встанов-

лення суті спору.  На наше переконання, досвід Німеччини є актуальним для 

адміністративного судочинства України, впровадження тих чи інших запози-

чень сприятиме ефективному та злагодженому процесу функціонування ад-

міністративного судочинства.  

Таким чином, на сьогоднішній день в адміністративному судочинстві 

Німеччини є багато позитивного і неодмінно нашій державі повинні бути за-

провадженні та реалізовані ці риси, а саме: забезпечити незалежність адміні-

стративних судів від органів виконавчої влади та судів загальної юрисдикції; 

створення спеціалізованих адміністративних юрисдикцій; врегулювання по-

переднього адміністративного оскарження; при попередньому адміністрати-

вному провадженні звертати увагу не лише на законність адміністративного 

акту, але й доцільність та корисність його видання; забезпечення виконання 

судового рішення штрафними санкціями. 

В Італії організаційна структура адміністративної юстиції схожа із фра-

нцузькою моделлю і передбачає дві ланки. Діяльність органів адміністратив-

ної юстиції регулюється зведеним текстом законів про Державну раду від 26 

червня 1924 р. і Законом «Про утворення обласних адміністративних трибу-

налів» від 6 грудня 1971 р. 

Відповідно до адміністративно-територіального поділу в Італії створено 

20 обласних судів, які виконують функції судів першої інстанції. «До складу 

кожного трибуналу входить його голова, який призначається з числа членів 

Державної ради, і не менше п’яти членів – обласних адміністративних магіс-

трів» (професійних адміністративних суддів). Засідання трибуналу прово-

дяться у складі трьох суддів [9, с. 89].  

Вищою інстанцією італійської адміністративної юстиції є Державна рада, 

яка згідно зі ст. 100 Конституції Італії отримала статус конституційного адмі-

ністративно-правового органу, а також органу охорони законності в управлін-

ні. До складу Державної ради входять 74 радники. Організаційно вищий орган 

адміністративної юстиції Італії має шість відділень, з яких безпосередній розг-

ляд адміністративно-правових справ здійснюється трьома із них. Ще три від-

ділення здійснюють консультативну функцію щодо Ради міністрів. 
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Зауважимо, що італійська організація адміністративної юстиції перед-

бачає достатньо тісний зв’язок останньої з управлінським апаратом, оскільки 

не тільки Державна рада є наближеною до центральних органів виконавчої 

влади. Всі призначення на посади членів обласних трибуналів здійснюються 

президентом держави за пропозицією голови Ради міністрів. 

На сьогоднішній день італійське адміністративне судочинство виступає 

самостійною галуззю. Вона поділяється на дві підсистеми: загальні адмініст-

ративні суди на чолі з Державною радою та спеціальні, очолювані Рахунко-

вою палатою [12]. 

Що стосується Сполучених Штатів Америки, то система адміністратив-

ного судочинства вкрай відрізняється від інших. США характеризується відсу-

тністю злагодженої, єдиної системи адміністративного судочинства. Діє квазі-

судова форма, яка за своєю природою не є судової,  і в тому ж числі не 

входить до адміністративних органів. Вона взаємодіє з органами виконавчої 

влади та судовими у формі оскарження рішень. Розгляд справ, які підлягають 

адміністративному судочинству характеризуються відомчою нормотворчістю.  

Крім цих держав, міцні позиції адміністративної юстиції в Австрії, Іта-

лії, Бельгії, Фінляндії, Швеції, Португалії, Швейцарії, Алжирі, Таїланді; в 

країнах колишнього Варшавського договору та колишньої Югославії: Поль-

щі, Болгарії, Угорщині, Словенії, Македонії, Чехії; у пострадянських держа-

вах: Литві, Естонії, Грузії, Азербайджані. У Міжнародній асоціації органів 

адміністративної юрисдикції представлені більш ніж 100 держав та міжнаро-

дних організацій [5]. 

Висновок. Таким чином, проаналізувавши адміністративне судочинство 

розвинутих країн, ми дійшли висновку, що досвід Німеччини та Франції для 

нашої країни є ближчим і найбільш ефективним для побудови належної ор-

ганізації адміністративного судочинства.   

Спільним між ними є трьохрівнева будова ланок: перша інстанція, апе-

ляційна та касаційна. Перша інстанція, в свою чергу, складається з двох ла-

нок: місцеві загальні суди та окружні суди. Окружні суди розглядають спра-

ви більш значні ніж місцеві та розміщенні в межах області. 

На сьогоднішній день, адміністративне судочинство потребує вдоскона-

лення, яке залежить від тих чи інших факторів, зокрема: громадяни повинні 

бути освідченні щодо захисту своїх прав; судді повинні належним чином ви-

конувати свої обов’язки, спираючись на верховенство права; кожен повинен 

усвідомлювати, що адміністративне судочинство є ключовим у стабільності 

конституційного ладу України. 
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Малыхина В.В. Особенности организации административного судопроизвод-

ства в зарубежных странах. На основе зарубежного опыта организации административ-

ного судопроизводства определены особенности существующих систем. Акцентировано 

внимание на положительных моментах и отмечено, что опыт правосудия по администра-

тивным делам любых развитых государств является полезным для внедрения полноцен-

ной административной юстиции в Украине. 

Ключевые слова: административное судопроизводство, административные суды, 

административная юстиция, публично-правовой спор, частноправовой спор. 

Malykhina V.V. Features of organization of administrative legal proceedings in for-

eign countries. The article defines the peculiarities of existing systems of administrative legal 

proceedings organization on the basis of foreign experience. It has been accentuated that the sys-

tem of administrative courts in Ukraine as in France and Germany is a three-unit one: first in-

stance, appellate and cassation, by means of which the constitutional principle of appeal is fully 

ensured. At that, to assure the accessibility to administrative justice first instance courts are 

formed taking into consideration this principle, that is, they have a two-level structure. These are 

local courts of general jurisdiction which try the simplest administrative cases and district admin-

istrative courts where more complicated administrative cases are tried. 

It has been noted that critical re-evaluation of experience of such countries as France and 

Germany, creative approach in defining the ways of its implication can become a powerful means 

of ensuring coordinated and effective functioning of administrative legal proceedings in Ukraine. 

It has been accentuated that efficiency of administrative proceeding, in the first place, is es-

timated by people’s confidence in court’s activity, proximity of juridical instances to citizens, 

comprehensibility and predictability of court operation.  

Keywords: administrative proceedings, administrative courts, administrative justice, pub-

lic dispute, private-law dispute. 
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